

УДК 621.9

## О СОЦИАЛЬНО-РЫНОЧНОМ ХОЗЯЙСТВЕ ГЕРМАНИИ

Н. А. СЕРГЕЙЧИК

Государственное учреждение высшего профессионального образования  
«БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Могилев, Беларусь

Социально-рыночное хозяйство Германии как концепция экономической политики направлено на свободное, экономически эффективное, социальное и справедливое устройство экономики и общества. Его можно рассматривать как третий путь между рыночным капитализмом и административной экономикой. Этот путь дал возможность добиться синтеза между пониманием неизбежности процессов, происходящих на рынке, и старанием совместить это организационное образование рыночного хозяйства с социальным и общественным прогрессом. Социальный аспект состоит в большой эффективности системы, которая принесла всем группам населения громадный подъем благосостояния и экономическую независимость. Предпосылкой для этого является контроль над рынком за счет конкурентной борьбы, которая должна обеспечить достаточно стимулов для экономических и технологических нововведений.

Важная цель конкурентной борьбы в Германии состоит в том, чтобы плоды экономического прогресса не оставались в руках некоторых людей надолго, а широко распространялись и передавались потребителям. Из-за конкурентной борьбы прибыль предприятий-первопроходцев, разработавших новые инновационные продукты и приступивших к новым проектам, ограничено по времени, так как другие предприниматели в ходе конкурентной борьбы лишают их этого преимущества. Прочная прибыль в конкурентной борьбе достижима для тех, кто постоянно привносит новые инновационные продукты. Поэтому эффективное функционирование конкурентной борьбы предотвращает образование монополий и расширяет разделение труда.

Достижение цели максимального экономического благосостояния общества в социально-рыночном хозяйстве возможно за счет следующих мер: за счет сохранения и усиления функционирующей конкурентной борьбы; за счет политики, гарантирующей устойчивый экономический рост в условиях высокого уровня занятости населения, стабильности цен и сбалансированных внешних экономических отношений. Повышение жизненного уровня не является самоцелью, но, все выше перечисленное, создает для этого необходимые предпосылки и условия.

В Германии важным вопросом является кредитование экономики, поскольку это ложится грузом на плечи будущих поколений. По этой причине в немецком конституционном и бюджетном законодательстве

предусмотрены определенные правила. Основным принципом состоит в том, что получаемый кредит не может превышать величину объема инвестиций (строительство новой школы, новой улицы) и поэтому необходимо, чтобы кредиты полностью или частично выплачивали будущие поколения как вознаграждения за использование инвестиций.

Экономика Германии включает государственный сектор и сектор частного рыночного хозяйства. При этом государственный сектор играет решающую роль в общем успехе экономики. Доля государственного сектора в ВВП составляет примерно 45 %. Государственный сектор устанавливает основные принципы частной деятельности в секторе рыночной экономики. Только государство может гарантировать, что свобода частной торговли, являющаяся неотъемлемой частью системы рыночной экономики, не будет использована в ущерб свободе других и во вред другим.

Государство выполняет много функций, осуществление которых вообще или на приемлемых условиях через рынок невозможно: область воспитания, образования и культуры, общественный транспорт, водо-, газо- и энергоснабжение, уборка мусора, обеспечение прав граждан и их защита. Государственный сектор следит за тем, чтобы распределение доходов, получаемых в результате рыночного процесса, происходило бы с поправкой на социальное регулирование. На государственный сектор ложится забота об обеспечении стабильности общеэкономического развития. Конкретно речь идет о том, что госсектор должен обеспечивать высокий уровень занятости, стабильность уровня цен, поддерживать внешнеэкономическое равновесие и способствовать постоянному экономическому росту.

Сказанное, естественно, не означает, что государственный сектор становится компенсатором проблем рыночной экономики. Важно то, что по своей основе постоянное развитие в государственном секторе должно способствовать все большей стабильности рыночной системы.

Таким образом, для дееспособной системы такого хозяйствования требуется активный и целеустремленно действующий государственный сектор и только благодаря деятельности государственного сектора рыночная экономика станет социально-рыночным хозяйством. Эти аспекты в Германии регулируются Законом об обеспечении стабильности и экономического роста.

В последние годы в Беларуси появились различные взгляды на развитие действующей социально-экономической модели. Одни экономисты предпочитают отдавать развитию рыночного капитализма в стране, что естественно вызовет социальное напряжение в обществе. Другие рассматривают проблему сокращения государственного сектора как неэффективного до минимума. Хотя целесообразнее ставить вопрос повышения эффективности сектора, в т. ч. за счет модернизации методик подбора руководителей государственных предприятий и повышения их ответственности за инновационное развитие предприятий.